



2025/26學年小一及小四先推行 每周2至3節

小學人文科涵蓋歷史與國民教育



教育線上

新一份施政報告提出將小學的常識科拆分為科學科和人文科，於2025/26學年正式推行。教育局昨日公布人文科課程的框架，涵蓋六個學習範疇，預計佔小學六年課程總課時不少於7%。

人文科注重加強國民教育、價值觀教育與歷史故事等內容，課程發展議會主席潘偉賢相信，拆分後的人文科知識，有助於學生身心健康成长，認識自己擔當的角色和責任，培養國民身份認同。

大公報記者 趙之齊

範疇為「健康與生活」、「環境與生活」、「理財與經濟」、「社會與公民」、「國家與我」和「世界與我」，預計於2025/26學年正式在小一和小四推行，2027/28學年在小學全面推行。建議的課時數分配為小一、小二每周2節課，小三至小六每周2至3節課，彈性課時都不多於20%。教育局亦正考慮學科內容在呈分試中的安排。

認識國安法 了解日軍侵華史

課程框架中新增入的國民教育、價值觀教育等內容，因應不同年級的學生能力作出具體規定。例如，在三年級的課程中加入了「知道什麼是《香港國安法》和其對香港的重要性」，及「認識有關中華民族傳統美德的歷史人物和故事」等內容，到了六年級則需要了解日本侵華戰爭情況、明白「青年強則國強」道理等。潘偉賢表示，新增的中華文化內容包含書法、歷史英雄介紹等內容，相信這些可以讓學生課內課外學習時都很開心，「學生有好的學習動機，很多東西都可以學得好。」

教育局總課程發展主任（幼稚園及小學）李建寰指出，目前人文科中許多內容依然源於常識科，像國民教育、價值觀教育內容其實在2022年更新的《小學指引》中便已提到，「已經不是新鮮的東西」，相信目前人文科的教學法與以前常識科沒有太大改變。

李建寰續指，增潤的不只是國民教育內容，人文科整體教學框架以學生為中心、與時俱進地調整。例如在性教育板塊，以往只在小一至小五年級主要介紹身體發育等內容，而現時一年級便會教孩子們保護自己的重要性，在六年級亦會新增將媒體資訊與性教育結合的內容，教導學生在聊天室聊天時如何保護自己。

鼓勵帶領學生到內地參觀交流

至於教材的準備，李建寰表示，預計在2025/26學年於小一和小四年級推行人文科教學時，第一批小一和小四的教科書可以使用，同時教育局也會提供如PowerPoint、短

小學人文科涵蓋六個學習範疇

範疇一 健康與生活

學習重點（舉隅）：

- 健康的生活方式
- 生理、心理和網絡健康
- 積極的人生目標
- 正確的性觀念

引起學生對個人成長和發育的關注，幫助他們建立健康的生活方式。

- 應對陌生環境的挑戰和逆境
- 堅拒生活中的誘惑
- 處理日常生活中的危機
- 關心他人和愛護社群

範疇二 環境與生活

學習重點（舉隅）：

- 愛護環境、動物和植物
- 國家版圖、地理的特徵和名勝
- 國家的自然環境和環境保育的成就

喚起學生對環境及可持續發展生活的關注，並認識國家的地理發展。

- 應對氣候的變化
- 關注環境問題、節約能源及善用資源
- 可持續發展的概念
- 綠色生活習慣和實踐綠色生活

範疇三 理財與經濟

學習重點（舉隅）：

- 明智的消費抉擇
- 理財技巧及正確的金錢觀念
- 國家和香港的經濟發展，以及兩者的經濟關係
- 國家近期與世界的經濟連繫

幫助學生認識理財知識、提升理財能力，認識國家和香港的經濟發展。

範疇四 社會與公民

學習重點（舉隅）：

- 本地社區的特色
- 香港社會的發展
- 個人的權利與義務
- 遵守規則和法律

認識和探討社會議題，了解公民權利和義務，提高公民意識。

- 香港特別行政區政府的組織及運作
- 《憲法》和《基本法》教育
- 關心和服務社會



▲教育局公布人文科課程的框架，涵蓋六個學習範疇，有助學生認識自己擔當的角色和責任，培養國民身份認同。

範疇五 國家與我

學習重點（舉隅）：

- 國家歷史的發展和歷史人物
- 中華文化的特色和傳承
- 有趣的國家事件或事物
- 國家的文化遺產
- 國家安全的重要性

透過有趣的故事和貼近日常的課題，增加學生對國家歷史、中華民族文化及國家發展的興趣，培養對國家歸屬感。

- 國家的現代發展
- 國旗、國徽、國歌、區旗、區徽
- 中央與香港特別行政區的關係

範疇六 世界與我

學習重點（舉隅）：

- 不同文化群體的生活方式
- 媒體和資訊素養
- 影響全球發展的歷史事件
- 國家走向世界的發展
- 人類共同關心的全球性問題

提高學生對古今及未來世界的興趣，提升學生資訊素質和正確運用資訊科技的意識。



人文科師資培訓 每年4000名額

提高技能

師資的培訓及分配也是推進常識科拆分過程中需面對的重要關卡。在科學科的師資上，教育局總課程發展主任（科學）林威廉表示，教育局會提供30小時的科學教師專業培訓證書課程及15小時的科學課程領導專業培訓證書課程，且將成立小學科學教師培訓基地，聯同專上院校為老師提供專業培訓。

校長憂30小時培訓太少

在人文科師資上，教育局表示，近年為常識科教師舉辦有關人文教育的培訓仍然適用於小學人文科，但也會持續提供多元教師專業培訓，預計每年提供4000個名額。教育局總課程發展主任（幼稚園及小學）李建寰表示，教常識科的老師基本上可以順利過渡到人文科教學，不過他亦建議對目前教常識科的老師進行人才分流，鼓勵老師

們參與培訓以提高專業技能。

對此，博愛醫院陳國威小學校長韋淑貞認為，在人文科的師資準備上問題不大，但放眼科學科，30小時的培訓對一個科學老師來說可能不夠。她表示，自己學校由於重視發展STEAM課程，常識科老師中有一半為理工科出身，因此在科學科的師資培訓和轉化上壓力不大。但有些學校常識科老師主要為文科背景出身，「很難說老師培訓了幾個單元，就有足夠的信心去教一個年級的科學科」。尤

其對高年級的科學課程，「老師只理解這30個小時培訓的內容是不夠的，他本身的科學背景知識也會影響教學」。

至於課時安排上，韋淑貞表示，學校本身每周4節常識課加1節STEAM課程，因此目前每周約3節科學科和2節人文科的課時對學校學生來說，沒有太大變化。她亦認為，目前許多學校每周的常識課應該也都是五六節，因此預計課時上的調整不會帶給學生額外的壓力。

大公報記者趙之齊

初小科學科 倡評估代替紙筆考試

趣味學習

教育局總課程

發展主任（科學）

林威廉昨日亦透露，在科學科評估方式上，教育局正考慮在小一、小二不設紙筆考試，倡導教師通過觀察、提問等方式對學生進行多元評估。課程發展議會STEAM教育常務委員會主席吳大琪亦對此表示認同，直言科學方面不用那麼多紙筆考試，惟多元的考評方式對老師的要求會更高。

重點在發掘學童能力

博愛醫院陳國威小學校長韋淑貞表示，學校在平時的STEAM課程中

已是採用進展性評估的方法對孩子的表現進行打分，即關注他們平時做的作品等。但未來要不要在科學科採用紙筆考試，還需等教育局關於這兩科呈分試中的佔比安排，才能調整評估方案，「如果你呈分試要考，那大部分學校還是會設有考試。」韋淑貞認為，人文科和科學科加起來同目前常識科在呈分試中所佔的比重一樣也可以，但希望科學科中的平時分佔比更高一些，因為「科學不是用筆來考的，重點是要發掘平時小朋友的能力」。

科學科的課程框架已於11月14日

公布，擬定涵蓋「生命與環境」、「地球與太空」、「物質、能量和變化」及「科學、科技、工程與社會」四個部分。林威廉介紹道，科學科的教學內容除了參考原本常識科中的科學內容，亦結合本地STEAM發展趨勢，融入航天科技、地球科學、工程設計等內容，為學生打造趣味化、多元化學習體驗。

大公報記者趙之齊



DSE等級預測研究 英文科準繩度最高

【大公報訊】香港考評局昨日公開2023年中學文憑試（DSE）的預測等級研究結果，逾八成與考學校參與研究。四個核心科目中，英文科預測準繩度較高，99%的預測等級與實際等級之差距均在一個等級範圍內。

參與本次研究的學校佔比約為全部與考學校的82%，共有391所與考學校總計提交了約36400名學生的校內評估分數。考評局按照校內評估分數，並參考學校過去的文憑試成績，以預測學校考生的文憑試科目等級，再與有關考生於2023年文憑試甲類科目的實際等級作出比較。

結果顯示，在四個核心科目中，英文科的預測準繩度較高，有70.8%考生的預測等級與文憑試實際等級相同；28.4%的預測等級則較實際等級高或低一個等級。整體而言，



▲文憑試四個核心科目中，英文科的預測等級準繩度較高，有逾七成考生的預測等級與其文憑試實際等級相同。

99.1%的預測等級與實際等級之差距均在一個等級範圍內。其次為數學必修部分，有60%學生的預測等級與文憑試實際等級相同，97.7%的考生預測等級與文憑試實際等級之差距在一個等級範圍內。考評局認為，核心科目的校內評估分數，大致能反映考生在文憑試的表現。

至於中國語文及通識教育科則分

別有約51.5%和49.9%的預測等級，與考生的實際等級一致，另外分別有94.2%和93.4%的預測等級與文憑試實際等級之差距在一個等級範圍內。考評局認為，核心科目的校內評估分數，大致能反映考生在文憑試的表現。

全球畢業生就業排名 科大全港第一

【大公報訊】THE於昨日發布2023年全球大學畢業生就業能力排名，美國加州理工學院全球排行第一，日本東京大學排名亞洲最高；本港方面，香港科技大學列全球第29位，香港大學列第43位。THE表示，現時僱主更加青睞具有社會影響力和領導能力的畢業生。

港三間大學上榜 排名全上升

THE最新公布的全球大學畢業生就業能力排名，是由法國人力資源諮詢公司Emerging編制，上榜的250間大學分別來自44個國家及地區，結果由各地進行全球招聘的機構僱主投票得出，涉近100700次投票。整體而言，加州理工學院較去年上升一名，奪得榜首，成為畢業生就業能力最強的學校，其次為麻省理工學院和史丹福大學。

亞洲地區共有49所院校入圍，其中

日本東京大學排名最高，位列第7名，其次為第9名的新加坡國立大學和排名第14位的北京大學，清華大學較去年上升6名，位列第21名。

本港共有兩所大學入圍全球前50名，分別為香港科技大學和香港大學，其中科大排名較去年上升1名，今屆排名第29位，香港大學較去年上升4名，位列第43名。香港中文大學入圍全球前百名，位列第92名，較去年上升2名。

擁數碼技能和修讀STEM最吃香

THE指出，因疫情而排名下降的亞洲大學今年正在復甦，並在排名榜上重新攀升，當中尤以香港和日本表現得最為明顯；此外，研究顯示，僱主愈來愈青睞具有社會影響力和領導能力的畢業生，並希望尋找擁數碼技能和修讀STEM學科的畢業生。